

**Августовская конференция – 2024
26.08.2024 г. Екатеринбург**

Кузнецов Алексей Витальевич,
руководитель проекта;

Орловская Елена Сергеевна,
волонтер проекта

Фонд содействия патриотическому воспитанию молодежи «РУБИКОН»,
г. Каменск-Уральский

**Гражданско-патриотический проект
«Книга Гордости и Памяти Каменского городского округа» как средство
военно-патриотического воспитания детей и молодежи**

За 8 десятков лет, прошедших после окончания Великой Отечественной войны, российская история вобрала в себя множество событий, потрясений, перемен... Среди них – и военные конфликты: Афганистан, Чечня, Сирия, Украина...

Казалось бы, 80 лет – жизнь не одного поколения. И события Великой Отечественной – это дела давно минувших дней. Но нет! Именно героизм советского народа в 1941-1945 годах является основой, базой, фундаментом подвигов, проявленных на полях сражений во второй половине XX и XXI века.

И разговор с современными школьниками о любви к Родине, о необходимости беречь ее и защищать базируется именно на истории той великой войны, истории каждой семьи, пережившей ту эпоху.

Гражданско-патриотический проект «Книга Гордости и Памяти Каменского городского округа» реализуется в рамках поручения Президента Российской Федерации от 16 июня 2021 года №Пр-1006, выданного по итогам заседания Российского организационного комитета «Победа».

Руководит проектом Алексей Витальевич Кузнецов, педагог-организатор МАУ ДО «Центр дополнительного образования», председатель Каменского отделения Ассоциации патриотических отрядов «Возвращение», *депутат Думы Каменского городского округа*.

Проект претворяется в жизнь уже второй год. В 2023 году – под эгидой Благотворительного фонда «Фонд ветеранов и инвалидов боевых действий и военной травмы», в 2024-м – через Фонд патриотического воспитания молодежи «Рубикон».

Цель нашего проекта – сохранение исторической памяти о призванных на Великую Отечественную войну из Каменского района.

Задачи представлены на слайде.

В декабре прошлого года на площадке МБУК «Центральная библиотека Каменского городского округа имени Героя России генерала армии В.П. Дубынина» состоялась торжественная презентация первой части книги, в которую вошла информация о погибших жителях 7 населенных пунктов: сёл Кисловское, Покровское, Тыгиш и деревень Четыркино, Ключики, Малой Белоносова, Токарёва. Всего 430 имён.

Было издано 6 отдельных брошюр и общая Книга Гордости и Памяти, в которой представлена информация брошюр, однако дополненная выписками из наградных листов солдат, а также найденными фотографиями.

Во вторую часть Книги войдет информация о погибших ещё из 4-х населённых пунктов Каменского района.

Книга Гордости и Памяти – это электронное издание, включающее в себя данные из Объединенной базы данных «Мемориал» и базы данных «Подвиг народа» Министерства обороны Российской Федерации, базы данных «Память народа», электронной Книги памяти Свердловской и Челябинской областей.

Особенность его в том, что в процессе архивно-поисковой работы

- были найдены жители, ушедшие на фронта Великой Отечественной войны и не увековеченные на обелисках Каменского района;
- установлены места гибели каменцев, согласно Книгам памяти считавшихся без вести пропавшими;
- уточнены награды, к которым были представлены погибшие солдаты и офицеры.

В отдельных случаях указаны два варианта написания имени / отчества / фамилии согласно информации разных источников.

Основная аудитория, на которую рассчитан проект, – это обучающиеся районных школ. Кроме того, по возможности в работу вовлекаются главы сельских администраций и жители населенных пунктов. Нашими активными партнерами являются районные Совет ветеранов и Женсовет, дома культуры и библиотеки, районная газета «Пламя»...

Хочется отметить, что именно тесная связь руководителей проекта с образовательными учреждениями Каменского городского округа и возможность вовлекать районных школьников в мероприятия способствуют успешной реализации проекта.

Книга Гордости и Памяти – определённый закономерный результат работы Музея воинской славы, расположенного на базе МАУ ДО «Центр дополнительного образования», и многолетней поисковой работы его руководителя Алексея Витальевича Кузнецова. Кроме того, мероприятия проекта продолжают работу по активизации у подрастающего поколения интереса к истории своей семьи и своего Отечества.

На слайде представлены мероприятия, вошедшие в проект в 2023 году и реализуемые в 2024-ом. Хочется отметить, что такие мероприятия вызывают и у школьников, и у педагогов интерес.

Так, среди мероприятий проекта:

- акция «Обелиск» – благоустройство обелисков в населенных пунктах муниципалитета;

- интеллектуальная игра-стратегия «Великие полководцы. Великие битвы» и квиз «Легендарный УДТК», в ходе подготовки к которым ребята изучали не только ратный путь великих российских военачальников, но и знакомились с Героями земли Каменской;

- в рамках нескольких различных мероприятий для разной целевой аудитории в течение ноября – декабря состоялось анонсирование / презентация «Книги Гордости и Памяти» (отдельных брошюр) под единым названием «Не гаснущий памяти свет...» с обсуждением необходимости сохранения памяти о погибших защитниках Каменского городского округа;

- квест «Юный поисковик. Они живут в коротком слове – память...» – развитие у школьников интереса к поисково-исследовательской деятельности.

Квест был апробирован июне с ребятами Бродовской, Травянской и Колчеданской школ в рамках работы летних пришкольных лагерей, всего 235 детей. В сентябре квест планируется провести с членами военно-патриотических клубов Каменского района.

В новом учебном году пройдет и научно-практическая конференция «Шаг в бессмертие», в рамках которой планируется НПК для обучающихся 5-11 классов и выставка рисунков дошкольников и учеников 1-4 классов «Мой герой». Ее цель – в преддверии юбилея Великой Победы показать обратив внимание обучающихся на неразрывную связь героев Великой Отечественной и нашего времени. Результатом станет сборник работ;

- семинар «Архив открывает свои секреты» – обучение школьников и взрослых работе с базами данных «Мемориал», «Подвиг народа», оформлению запросов в архив Министерства обороны и Медицинский архив Санкт-Петербурга;

- торжественное мероприятие «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен» – акцентирование внимания подрастающего поколения на героической истории советского народа в годы Великой Отечественной войны.

Нюансы в создании Книги Гордости и Памяти

Любая издательская деятельность предполагает у участников наличие таких компетенций, как владение программами вёрстки, навыками корректуры и редактуры. Архивно-поисковая работа требует умения работать с различными базами данных, а также навыка сравнительного анализа данных из разных источников. Ведь мало только

взять список ушедших на фронт в 1941-1945 годах и не вернувшихся домой. Поиск происходит по всем возможным сочетаниям данных и написаниям фамилии, имени, отчества. Далеко не всегда в представленных списках или информационных источниках указаны верные данные, очень часто встречаются ошибки, в том числе в написании имён собственных, что затрудняет работу неподготовленного человека, коими являются в том числе и родственники погибших.

Кроме того, в 40-х годах XX века происходило изменение административно-территориального деления, что является дополнительным фактором затруднения работы.

Поиск, расследование судьбы погибшего солдата – дело нелёгкое, оно не всегда приводит к достоверным и конкретным результатам. Но, на наш взгляд, даже крупицы новой информации о человеке всегда ценны.

Финансирование публикации Книги тоже является определенной проблемой. Один из вариантов ее решения – участие в конкурсах по предоставлению из областного бюджета субсидий социально ориентированным некоммерческим организациям, реализующим проекты (программы, мероприятия) в сфере образования и молодежной политики Свердловской области.

Так, например, мы участвуем четвертый год в данном конкурсе в направлении «Патриотическое, в том числе военно-патриотическое, воспитание граждан Российской Федерации» с проектами «Связь поколений», «Знать и помнить». Два последних года – с гражданско-патриотическим проектом «Книга Гордости и Памяти».

Так как издать Книгу в печатном варианте достаточно затратно, на помощь приходит сеть Интернет.

Для нашего проекта в социальной сети «ВКонтакте» создана страница «Наследие», где размещается вся информация как о деятельности Музея воинской славы в целом (экскурсии, выездные выставки артефактов Великой Отечественной войны и современного вооружения), так и о всех проводимых нами мероприятиях. Кроме того, все брошюры Книги Гордости и Памяти направлены в сельские администрации, размещаются на сайтах Управления образования и МБУК «Центральная библиотека Каменского городского округа имени Героя России генерала армии В.П. Дубынина».

Данная платформа позволила нам привлечь к просмотру Книги в 2023 году 2110 человек при целевом показателе 300, всего же просмотрели информацию о проведенных мероприятиях 3737 человек при изначальной проектируемой цифре в 10 раз меньше.

В этом году мы поставили целью проинформировать о нашей работе не менее 1000 человек посредством сети Интернет. За период мая – июля эта цифра уже 3534 человека. Охват школьников в этом году уже 212 человек при плане 100, и это только благодаря двум пока проведенным мероприятиям. А впереди еще – новый учебный год и новые активности.

Добавим, что Книга Гордости и Памяти – по сути длительный по времени, патриотический, воспитательный проект. При определенных организационных, кадровых и материально-технических условиях он может быть расширен до создания брошюр о тружениках тыла, вдовах и детях войны со статьями, написанными в форме воспоминаний...

Конечно, работа по патриотическому воспитанию подрастающего поколения не может ограничиваться рамками только Великой Отечественной войны. Мы уверены, что не имеем права допускать, чтоб связь поколений прервалась. Ребята должны понимать, что подвиг их дедов, отцов и старших братьев на полях сражений Афганистана, Чечни, Сирии, а теперь и Украины не менее важен и значим, чем подвиг их прадедов в 1941-1945 годах, ведь цель у них была и есть одна – защита Отечества.

СЛАЙД 23 своё выступление хотелось бы подытожить словами члена районного Совета ветеранов, Почетного гражданина Каменского городского округа Галины Васильевны Симоновой:

«Книга нужна для патриотического воспитания молодежи, для сохранения правдивой истории этой далекой войны.

Они на встречу не придут,

Ушли из жизни навсегда,

Их след остался на Земле –

Друзья и добрые дела.

Мы в неоплатном долгу перед нашими защитниками».